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Анотація. У статті здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення 
протидії та запобігання домашньому насильству над жінками.

Наведено статистичні дані що за 2020 рік до органів та установ, на які 
покладаються функції із здійснення заходів у сфері запобігання та протидії 
домашньому насильству, надійшло 211 362 звернення щодо насильства в сім’ї, 
з них – 2756 від дітей, 180 921 – від жінок, 27 676 – від чоловіків.

Зроблено висновок, що і досі залишається відкритим ратифікації Стам-
бульської конвенції, яка допомагає наразі усім державам-підписантам ефек-
тивно протистояти широкому спектру явищ, серед яких психологічне на-
сильство, фізичне насильство, сексуальне насильство, передусім зґвалтування, 
примусовий шлюб, примусовий аборт, примусова стерилізація, каліцтво 
жіночих статевих органів, злочини в ім’я так званої «честі», переслідування, 
сексуальні домагання тощо. До того ж, на необхідності ратифікації 
Стамбульської конвенції неодноразово наполягала і продовжує наполягати 
світова спільнота, адже підписавши цю Конвенцію, Україна взяла на себе 
зобов’язання ратифікувати її в майбутньому.

Визначено, що нормативно-правове забезпечення запобігання та протидії 
домашньому насильству проти жінок складається із сукупності міжнародних 
пактів, декларацій та конвенцій, нормативно-правових та підзаконних 
нормативно-правових актів.

З’ясовано, що з кожним роком збільшується кількість повідомлень щодо 
вчинених насильницьких дій по відношенню до жінок у зв’язку з чим, законодавцю 
варто працювати у напрямку недопущення будь-яких проявів домашнього 
насильства шляхом внесення змін до законодавства що регулює превентивні 
заходи.
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венція, домашнє насильство, протидія насильству, насильство в сім’ї, гендерна 
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Актуальність. 

Кількість жінок, що піддаються 
домашньому насиллю постійно зро-
стає. За останніми офіційними дани-
ми за 2020 рік до органів та установ, 
на які покладаються функції із здійс-
нення заходів у сфері запобігання та 
протидії домашньому насильству, на-
дійшло 211 362 звернення щодо на-
сильства в сім’ї, з них – 2756 від ді-
тей, 180 921 – від жінок, 27 676 – від 
чоловіків. Як бачимо, саме жінки є 
найбільш вразливою категорією, яка 
зазнає насильства.

У багатьох європейських країнах 
ця проблема активно обговорюється 
і досліджується. Наша країна теж не 
залишається осторонь цього проце-
су. На початку ХХІ сторіччя Україна 
стала однією з перших країн Схід-
ної Європи, яка визнала домашнє 
насильство важливою суспільною 
проблемою, позбавивши кривдників 
можливості ховатись за ширмою не-
втручання у приватне життя. 

Проте, прийнятий ще у 2001 р. За-
кон України «Про попередження на-
сильства в сім’ї» (на сьогодні втратив 
чинність), хоча й вказував на правові 
та організаційні засади попереджен-
ня та юридичну відповідальність за 
вчинення насильства в сім’ї, проте 
не містив ефективних заходів припи-
нення такого насильства, впливу на 
кривдника та допомоги постражда-
лим особам. Проблема домашнього 
насильства, а переважно це – насиль-
ство над дітьми та жінками, часто за-
мовчувалась як власне постраждали-
ми, так і правоохоронними органами.

Варто зауважити, що останніми 
роками постійно назріває необхід-
ність у оновленні чинного законодав-
ства яким регулюється забезпечення 
протидії та боротьби з насильством 

від якого страждають жінки, зокрема 
в частині підвищення ступенів юри-
дичної (кримінальної чи адміністра-
тивно-правової) щодо винних у вчи-
ненні насильницьких дій проти жінок. 
В той же час, варто звернути увагу на 
проблему яку не можуть вирішити 
законодавці ще з 2011 р. А саме, що 
стосується ратифікації Стамбульської 
конвенції, хоча підписала Україна 
таку конвенцію у тому ж таки 2011 р. 
Ці та інші фактори, що були наведені 
зумовлюють актуальність у проведен-
ні такого дослідження.

Метою дослідження виступає 
ана ліз чинного нормативно-правового 
забезпечення запобігання та протидії 
домашньому насильству над жінками.

Аналіз останніх досліджень               
і публікацій. 

Підкреслюється актуальність 
обраної тематики та вказує на необ-
хідність у подальшому аналізувати 
окремі аспекти домашнього насиль-
ства. Серед праць науковців, окремо 
хотілося б відмітити праці: Аніщен-
ко Т.С., Бордіян Я.І., Воронова О.В., 
Дубенко О.М., Дудорова О.О., Єфі-
мової О.Г., Журавель Т.В., Зуєва І.І., 
Ковальова О.В., Кулаковської О.Л., 
Лесько Н.В., Нестерчука В.В., При-
ступ В.М., Ткаленка О.М., Хавроню-
ка М.І. та інших.

Результати. 

Домашнє насильство існує у всіх 
без винятку соціальних групах, його 
зазнають незалежно від рівня доходів, 
освіти й положення в суспільстві, та-
кож воно є не лише фізичним, а й пси-
хологічним. Ще більше випадків за-
лишаються невідомими, адже жертви 
про них не повідомляють у поліцію. 
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З огляду на глобальність пробле-
ми насильства в сім’ї ООН розробила 
відповідні рекомендації у вигляді Мо-
дельного законодавства, на яке повинні 
орієнтуватись держави при розробці й 
прийнятті власних законів з вирішення 
проблеми насильства в сім’ї. Відповід-
но до рекомендацій ООН національні 
закони по протидії насильству в сім’ї 
повинні бути зорієнтовані одночасно 
на досягнення декількох цілей: 

1) захист жертв насильства; 
2) попередження подальшого на-

сильства; 
3) покарання осіб, які вчинили 

насиль ство (Модельне законодавство, 
1999 р.). 

В.В. Приступ аналізуючи такі ре-
комендації ООН зазначає, що у них 
зазначені необхідні умови досягнення 
цих цілей, зокрема: 

– проведення в країні роботи по 
формуванню громадської думки й під-
вищенню рівня поінформованості на-
селення країни в цій галузі; 

– створення служб невідкладної 
допомоги жертвам різних видів на-
сильства та їх сім’ям; 

– просвітництво, консультування й 
психокорекція для кривдника, жертви 
та інших членів сім’ї; 

– навчання й консультування суд-
дів, прокурорів, поліцейських і соці-
альних працівників ефективним діям 
у ситуаціях, пов’язаних з насиль-
ством у сім’ї;

– просвітницької обізнаності жертв 
домашнього насильства, які під час 
навіть не розуміють, що таке діяння по 
відношенню до них є протиправним 
та караним, не кажучи вже про пові-
домлення про такі випадки до органів 
внутрішніх справ, що у своїй більшо-
сті, обумовлено економічною ситуаці-
єю та матеріальним становищем кож-
ної окремої сім’ї; 

– психічними особливостями та 
особливостями виховання осіб, які 
скоюють насильницькі дії проти чле-
нів своєї родини. Нажаль, домашнє 
насильство у наслідку – це і випад-
ки нанесення тяжких тілесних уш-
коджень, і зґвалтування, і вбивства 
(Зуєва & Приступ, 2020). 

Поняття «насильство в сім’ї» «до-
машнє насильство» використовуються 
в міжнародно-правових актах зобов’я-
зального й рекомендаційного характе-
ру, що існують як на рівні ООН, так і 
Ради Європи та Європейського Союзу. 
Серед них необхідно визначити:

Загальну декларацію прав люди-
ни 1948 р. (Загальна декларація прав 
людини, 1948 р.), яка вважається го-
ловним документом у галузі захисту 
прав людини. Декларація проголосила 
принципи юридичної рівності, а також 
заборону дискримінації за будь-якими 
ознаками, у т.ч. за ознаками статі.

Декларацію про ліквідацію дис-
кримінації щодо жінок 1967 р., яка пі-
зніше, у 1979 р., була замінена одно-
йменною Конвенцією, зазначається, 
що мають бути вжиті всі належні за-
ходи з метою підготовки громадської 
думки на напрямки національних 
прагнень до викоренення забобонів, 
звичаїв та всіх інших проявів, засно-
ваних на ідеї неповноцінності жінок 
(Конвенція, 1979 р.).

Декларацію про викорінювання 
насильства щодо жінок 1993 р., де ви-
знала насильством до жінок будь який 
акт насильства, здійснений на підставі 
статевої ознаки, який спричиняє або 
може заподіяти фізичний, статевий чи 
психологічний збиток або страждання 
жінкам, а також загрози вчинення та-
ких актів, примус або довільне позбав-
лення свободи, чи то в суспільному, чи 
в особистому житті. Також у Деклара-
ції зазначено, що насильство до жінок 
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охоплює випадки фізичного, статево-
го та психологічного насильства, яке 
має місце в сім’ї (Декларація, 1993 р.). 

Крім того до міжнародного зако-
нодавства щодо протидії насильству 
над жінками можна віднести: Міжна-
родний пакт про економічні, соціаль-
ні та культурні права; Конвенцію про 
згоду на вступ до шлюбу, мінімальний 
шлюбний вік і реєстрацію шлюбу; Кон-
венцію про охорону материнства тощо.

Таким чином, що протидія до-
машньому  насильству над жінками 
охороняється перш за все нормами 
міжнародного права, що має перевагу 
над національним у визначених зако-
нодавством України випадках. Варто 
зазначити, що нормативно-правове 
забезпечення механізмів  запобігання 
та протидії домашньому насильству 
складається із значної кількості нор-
мативно-правових актів, серед яких і 
міжнародні угоди та пакти, законода-
вчі та підзаконні нормативно-правові 
акти тощо. Перед тим як перейти до 
безпосереднього аналізу норматив-
но-правового забезпечення варто 
звернути увагу на наступне.

Поступальний розвиток суспіль-
ства обумовлений багатьма фактора-
ми, одним із яких є реалізація потен-
ціалу кожного його члена, розвиток 
його духовних та фізичних можливо-
стей (Горіславська, 2019). 

Безумовно, особливою категорією 
населення, що є певним чинном враз-
ливою – виступають жінки, а тому 
пpoтидiя нaсильству щoдo жiнoк є 
сьoгoднi oдним iз вaжливих нaпpямiв 
суспiльнoгo poзвитку. Пpи здiйснeннi 
нaсильствa вiдбувaється пopушeн-
ня пpaв i свoбoд кoнкpeтнoї людини, 
щo вимaгaє втpучaння з бoку дepжa-
ви i суспiльствa. Зoкpeмa, виpoблeн-
ня нaлeжних пpaвoвих зaсoбiв її 
виpiшeння. 

У практиці міжнародних організа-
цій, зокрема UNFPA, використовується 
таке визначення: «Ґендерне насильство 
– це насильство, яке стосується чоло-
віків і жінок, але жертвами якого пе-
реважно є жінки. Воно виникає як на-
слідок нерівних владних стосунків між 
жінками і чоловіками. Це насильство, 
яке спрямоване проти жінки, саме 
тому що вона жінка, чи непропорційно 
впливає на жінок. Воно стосується (але 
не обмежується) фізичною, сексуаль-
ною і психологічною шкодою включно 
із залякуванням, стражданнями, при-
мусом та/або позбавленням свободи в 
сім’ї чи в суспільстві взагалі» (Violence 
against Girls and Women, 1998). 

Щодо гендерного насильства варто 
зауважити наступне, що Стамбульська 
конвенція, прийнята 11 травня 2011 
р. країнами-членами Ради Європи, 
стала першим юридично зобов’язу-
ючим документом в Європі, яким за-
стосовується комплексний підхід до 
боротьби з насиллям стосовно жінок. 
Україна підписала Стамбульську кон-
венцію 7 листопада 2011 р., але досі 
її не ратифікувала. Проєкт Закону про 
ратифікацію Конвенції вносився до 
українського парламенту в листопаді 
2016 р. і не набрав необхідної кілько-
сті голосів. Нардепи безстроково від-
клали ухвалення документа, оскільки 
низка народних депутатів побачила 
в ратифікації Стамбульської конвен-
ції «загрозу сімейним цінностям» і 
«пропаганду гомосексуальних шлю-
бів» через наявність понять «ґендер» 
та «сексуальна орієнтація». Проти 
ратифікації конвенції виступила Все-
українська рада церков і релігійних 
організацій. У Раді церков заявили, 
що Стамбульська конвенція не перед-
бачає можливості застережень щодо 
окремих її положень, які стосуються 
поняття «ґендер» в його розумінні як 
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чоловіча та жіноча статі, «що несе в 
собі неприпустимі загрози для інсти-
туту сім’ї та подружжя в Україні». 
Нещодавно петиція до Володимира 
Зеленського з закликом ратифікувати 
Стамбульську конвенцію набрала не-
обхідну для розгляду кількість голо-
сів, – зазначила експертка Л. Кобелян-
ська (Кобелянська, 2021). 

Таким чином, можливо зробити 
висновок, що в найближчому майбут-
ньому має бути вирішено питання ра-
тифікації Стамбульською конвенцією 
адже – це гальмує будь-які подальші 
дії законодавчих та виконавчих ор-
ганів щодо запобігання та протидії 
боротьби з домашнім насильством 
стосовно жінок.

Закон України «Про запобігання та 
протидію домашньому насильству», 
що є ключовим у здійсненні цього 
дослідження, надає наступне тлума-
чення поняття «домашнього насилля» 
– це «діяння (дії або бездіяльність) 
фізичного, сексуального, психологіч-
ного або економічного насильства, 
що вчиняються в сім’ї чи в межах 
місця проживання або між родичами, 
або між колишнім чи теперішнім по-
дружжям, або між іншими особами, 
які спільно проживають (проживали) 
однією сім’єю, але не перебувають (не 
перебували) у родинних відносинах 
чи у шлюбі між собою, незалежно від 
того, чи проживає (проживала) особа, 
яка вчинила домашнє насильство, у 
тому самому місці, що й постраждала 
особа, а також погрози вчинення та-
ких діянь ( «Про запобігання та проти-
дію домашньому насильству», 2017). 

Аналізуючи законодавство Украї-
ни В.В. Нестерчук визначає наступні 
ознаки, які вказують на наявність на-
сильницьких дій щодо жінок:

– навмисність;
– фізична, сексуальна, психологіч-

на чи економічна спрямованість дій, 
які можуть виявлятися як в комплексі, 
так і кожна з дій окремо; 

– порушення конституційних прав 
людини («невід’ємне право на жит-
тя», «право на повагу до його гідно-
сті», «право на свободу та особисту 
недоторканність», право на особисте 
життя, «право на володіння, користу-
вання й розпорядження своєю влас-
ністю», «право на працю», «кожен з 
подружжя має рівні права і обов’язки 
у шлюбі та сім’ї» тощо); 

– наслідки на рівні нанесення мо-
ральної та фізичної шкоди, шкоди 
психічному здоров’ю тощо (Нестер-
чук, 2019).

Позитивним аспектом у цьому 
плані слід вважати криміналізацію 
домашнього насильства, яка фактично 
почалася 11 січня 2019 р., коли набрав 
чинності Закон України «Про внесен-
ня змін до Кримінального та Кримі-
нального процесуального кодексів 
України з метою реалізації положень 
Конвенції Ради Європи про запобі-
гання насильству стосовно жінок і 
домашньому насильству та бороть-
бу з цими явищами» (Закон України 
№ 2227-VIII, 2017). Саме цей закон 
вніс зміни до Кримінального кодексу 
України, зокрема, його доповнення 
статтею 126-1 «Домашнє насильство».

Проте, не можна оминути увагою 
і те, що спостерігається збільшення 
злочинів у категорії домашнього на-
сильства внаслідок заподіяних неза-
конних дій психологічного характеру. 
Цей злочин дуже важко потім доводи-
ти. У 2019 р. таких було 760 випад-
ків, а в 2020 р. – вже 1798. За 3 місяці 
2021  р. від протиправних дій сексу-
ального характеру під час домашньо-
го насильства потерпіло практично 
стільки ж осіб, як і впродовж обліку-
вання попередніх трьох років.
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О.В. Воронова зазначає, що націо-
нальна практика отримала спеціальні 
заходи щодо протидії домашньому на-
сильству, в тому числі й щодо жінок: 

– терміновий заборонний припис 
стосовно кривдника;

 – обмежувальний припис стосов-
но кривдника;

– взяття кривдника на профілак-
тичний облік; 

– проведення з ним профілактич-
ної роботи та направлення кривдника 
на проходження програми для кривд-
ника (Воронова, 2019). 

Зазначені науковцями заходи ма-
ють більш превентивний характер та 
спрямовані перевиховання суб’єктів 
вчинення насильства проти жінок.

Однак, лише після зваженої та 
цілеспрямованої політики держави 
щодо вдосконалення або оновлення 
законодавства у сфері охорони здо-
ров’я, можна зменшити до мінімуму 
злочинні дії осіб (Гбур, 2019). А тому, 
до нормативно-правового забезпечен-
ня протидії та запобігання домашньо-
му насильству проти жінок необхідно 
підходити комплексно.

Висновки і перспективи. 

У процесі здійснення аналізу нор-
мативно-правового забезпечення про-
тидії та боротьби з домашнім насиль-
ством проти жінок варто сказати про 
те, що найпершим питанням, що і досі 
залишається відкритим ратифікації 
Стамбульської конвенції, яка допома-
гає наразі усім державам-підписантам 
ефективно протистояти широкому 
спект ру явищ, серед яких психологічне 
насильство, фізичне насильство, сексу-
альне насильство, передусім зґвалту-
вання, примусовий шлюб, примусовий 
аборт, примусова стерилізація, каліцтво 
жіночих статевих органів, злочини в 

ім’я так званої «честі», переслідування, 
сексуальні домагання тощо. До того ж, 
на необхідності ратифікації Стамбуль-
ської конвенції неодноразово наполя-
гала і продовжує наполягати світова 
спільнота, адже підписавши цю Кон-
венцію, Україна взяла на себе зобов’я-
зання ратифікувати її в майбутньому.

Визначено, що нормативно-право-
ве забезпечення запобігання та про-
тидії домашньому насильству проти 
жінок складається із сукупності між-
народних пактів, декларацій та кон-
венцій, нормативно-правових та під-
законних нормативно-правових актів.

З’ясовано, що з кожним роком 
збільшується кількість повідомлень 
щодо вчинених насильницьких дій по 
відношенню до жінок у зв’язку з чим, 
законодавцю варто працювати у на-
прямку недопущення будь-яких про-
явів домашнього насильства шляхом 
внесення змін до законодавства що 
регулює превентивні заходи.
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Summary. The article analyzes the legal support for combating and preventing domestic vi-

olence against women.
The statistics show that in 2020 the bodies and institutions entrusted with the functions of im-

plementing measures to prevent and combat domestic violence received 211,362 complaints about 
domestic violence, of which – 2,756 from children, 180,921 – from women , 27 676 – from men.

It is concluded that the ratification of the Istanbul Convention is still open, which currently 
helps all signatory states to effectively combat a wide range of phenomena, including psycholog-
ical violence, physical violence, sexual violence, especially rape, forced marriage, forced abortion, 
forced abortion, forced abortion. genitals, crimes in the name of so-called «honor», harassment, 
sexual harassment, etc. In addition, the need to ratify the Istanbul Convention has been and 
continues to be insisted on by the world community, as by signing this Convention, Ukraine has 
committed itself to ratifying it in the future.

It is determined that the normative-legal provision of prevention and counteraction to do-
mestic violence against women consists of a set of international covenants, declarations and 
conventions, normative-legal and by-laws normative-legal acts.

It has been found that the number of reports of violence against women is increasing every 
year, so the legislator should work to prevent any forms of domestic violence by amending the 
legislation governing preventive measures.
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bating violence, domestic violence, gender equality


